



五月天演唱会现场。

好戏不断 演艺市场持续拉动文旅消费

文图
贵州日报天眼新闻记者
姜雨熙

文图
贵州日报天眼新闻记者
姜雨熙

“松弛感”满足Z世代需求

“跟着喜欢的歌手一起唱，一起跳，压力瞬间得到了释放。”来自重庆的“00后”游客李爽乐，在连听两场“2025Z纪元银河左岸音乐节”后难掩喜悦地告诉记者，“3次来贵州都是参加音乐节，对于现在快节奏的生活模式，在躺平和内卷之间我选站起来跑。”他说，“区别于传统音乐节拥挤站立模式，贵阳市观山湖举办的音乐节鼓励乐迷在草坪躺平，在树荫下纳凉，总之能让人怎么放松怎么来，解锁了音乐节又一新的打开方式，可以从白天玩到夜深。”

“本来只是来看痛仰乐队演出的，结果玩了3天。吃了蛋包洋芋饭、酸汤鱼、丝娃娃，去看了黄果树瀑布、甲秀楼，听了路边音乐会。体验感很好，贵州活动有很多创意玩法。”深圳游客欧阳丽娜笑着饶有兴致地罗列起来，“比如，音乐会实时捕捉歌手舞台特写，上传图文直播平台，让粉丝能近距离看爱豆精彩瞬间。到景区游玩还学会了‘新黔风’（民族元素混搭潮流）穿搭，苗银耳环搭配紧身上衣，短裤配手工布鞋。”

从“站着嗨”到“躺着听”，从“1场演出”到“3天行程”，背后驱动力是“体验经济”，也就是年轻人常说的“情绪价值”。

贵州，不断洞悉当下年轻人喜好的潮流场景，高频举办音乐节、路边音乐会、话剧、舞台剧等文娱活动，营造出精准契合Z世代年轻游客的审美与场景需求，让全国各地奔赴而来的避暑大军，感受“贵州好戏”加持的魅力与活力。

从剧场到景区全域共享好戏

8月12日晚，贵州饭店国际会议中心大礼堂座无虚席。情景歌舞剧《路，在云端》在此完成贵阳首演，现场观众掌声经久不息。

当大幕缓缓落下，这由六盘水市精心创作的剧目并未结束，它走出传统剧院，加入贵州省第八届少数民族文艺会演“流动舞台进景区”的行列。

“接下来，我们节选《路，在云端》的精彩片段，到六盘水市A级旅游景区、景点演出15场。”六盘水师范学院艺术学院党委书记、《路，在云端》导演兼编剧刘开盛介绍。

贵州正在让会演剧目成为旅游文化产品，以“展演+展示”的方式覆盖100个景区，与旅游有效联动，服务景区游客。截至8月中

2025Z纪元银河左岸音乐节演出现场
航拍图。举办方供图

旬，《锦·蓝》和《追随》2部剧目片段，已分别在黔西南州、遵义市A级旅游景区、景点内演出各8场，共接待游客54万人次。

景区内流动舞台汇聚人气，景区外每日剧目准时演出热度不减。

“深切感受到了红军战士在硝烟弥漫下，血战湘江，过雪山草地的悲壮。”四川游客余继来黔旅游第一站就选择携子观看全域行浸式数字演艺《红飘带·伟大征程》，他说：“要让孩子牢记今天的幸福生活来之不易。”

8月以来，《多彩贵州风》《红飘带·伟大征程》、《伟大转折》和《屯堡长歌》4部热门剧目分别在贵阳、遵义、安顺，每日演出1至7场，至8月底，观看演出的游客超33万人次。

从“流量过境”到“留量深耕”

贵阳音乐节、演唱会场火爆，各种演艺活动频频出圈。来贵阳，看一场演出，逛一个市集，喝一杯咖啡，成为不少游客的新选择。截至8月中旬，仅贵阳市观山湖区就组织举办了12场营业性演出，吸引近60万人次参与。

演艺经济正和旅游消费同频共振，人潮与数据共同佐证着贵州的吸引力。

好戏连台需搭台，繁花似锦靠深耕。作为贵阳市最年轻的城区，观山湖区释放吸引力，围绕演艺经济重点打造了5大商圈、10大商场，多条街区内精酿啤酒、特调咖啡、当地美食、精致文创等商品琳琅满目，不少酒店为游客推出定制服务，让因演出而来的游客慢下来，住下来、还想来。

距离观山湖公园民族大联欢广场15公里的阿云朵朵街区，被打造为“音乐会前站和后花园”。贵阳阿云朵朵总裁助理董洁介绍，在演唱会、音乐会散场后开展“余兴派对”，持续延展音乐氛围，免费行李寄存、美食餐厅引荐、贵阳旅游景点推荐等服务。其间，阿云朵朵内的酒店入住率均为100%，街区的人流量比日常增长20%以上。

毗邻观山湖公园的会展东路、碧海红街等区域餐馆在演出散场后，沿途的火锅店、烧烤店内，还有不少外地游客兴致勃勃地品尝贵州美食，客流比平日周末晚高峰增加两倍以上。

据了解，贵阳市观山湖区2025年将举办演唱会、音乐会30余场，预吸引观众突破100万人次，外省游客计突破60万人次，拉动综合消费超过50亿元。

贵州好戏“大餐”不断，带动了文旅发展。数据显示，2025年上半年，贵州全省接待游客同比增长82%、旅游总花费增长106%。



铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

史料里的家国情怀

陈蕴瑜：战地遗书饱含深沉之爱

贵州日报天眼新闻记者 姜雨熙

在安顺市平坝区天龙镇，一座石木结构的屯堡民居静静伫立，这里是抗日英雄陈蕴瑜将军的故居。踏入院中，与正房相对的照壁前，是将军的遗像、烈士证书以及各式挽联，无声地传递着那段波澜壮阔又悲壮惨烈的抗战历史。

“如今寇欺侮我中华，正值国难当头、民族危亡之时，上阵杀敌，是我军人应尽的天职。”“万一不幸，为国而死，亦有价值。”这是陈蕴瑜在1937年写于淞沪战场的两封家书里的内容，此前通过央视中文国际频道短视频《战场上的绝笔信》播出，迅速在微博视频、西瓜视频、好看视频、微信视频、抖音、哔哩哔哩等短视频平台上成为热点。

央视推荐语说：“陈将军的战地遗书寥寥数言，饱含着对国家深沉的爱和对子女深深的不舍。跨越时空，我们一起从文字和声音中感受一位抗日英烈矢志不移的家国情怀。”

陈蕴瑜，1900年出生，贵州省安顺市平坝人。少年时期，他先后在家乡化行初小、贵州省模范中学求学，1916年考入贵阳讲武学堂第二期，在这里开启了系统的军事学习生涯。1919年毕业后，历任黔军排长、连长等职。1921年，陈蕴瑜随援桂黔军转战广西，攻克柳州有功，晋升为营长、团副，后调任黔军第四混成旅参谋长。当时，贵州军阀混战，社会秩序混乱，盗匪横行。其间，陈蕴瑜除担任军职外，还兼任过贵州黔西、织金、水城、正安、思南等县县长，肃清匪患、赈济灾民、发展教育。

1937年，全民族抗战爆发后，时任国民革命军102师607团团长的陈蕴瑜率部队先后参加淞沪会战、南京保卫战。之后，部队开赴陕西整训，在此期间，部队改属陆军第8军，陈蕴瑜任102师304团团长。

1938年，日军进攻徐州，102师奉命开赴徐州前线。在会战中，陈蕴瑜指挥304团于



陈蕴瑜。资料图片

道口摧毁敌坦克5辆，并收复了苇楼。不久，日军调集兵力，将苇楼重重包围。为掩护会战大军转移，在与敌人战斗中，陈蕴瑜身先士卒，打退敌人以坦克为前导、空军掩护、步炮协同的多次反扑。

1938年5月23日，牵制日军、转移友军的任务已经完成，陈蕴瑜决定乘夜突围。然而，就在他部署突围时，日军又再次发动反扑。这次，日军以坦克为先导，步兵炮兵协同作战，迅速逼近了304团指挥所。陈蕴瑜手持冲锋枪，率机枪连向敌人奋勇拼杀，弹药用尽后，官兵们与日军展开了肉搏。陈蕴瑜不幸中弹阵亡，壮烈殉国，时年38岁。

陈蕴瑜牺牲后被追赠为陆军少将。1986年，贵州省人民政府追认陈蕴瑜为革命烈士。2015年，陈蕴瑜被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

2000年，陈蕴瑜故居被列为爱国主义教育基地对外开放，成为人们缅怀英烈、传承抗战精神的重要场所。2018年，由安顺市两级政府共同出资400万元，对祠堂房屋和衣冠冢周边土地产权进行置换使其归为国有；2022年和2025年，平坝区政府投入近200万元对故居电源线路和消防设施进行升级，并对祠堂进行修缮，对衣冠冢环境进行整治，确保故居、祠堂得到较好保护。

陈蕴瑜后裔陈璇在文章中写道，希望祖父和他的战友们抗战事迹能够传颂，这段可歌可泣的历史能够永存。

“陈蕴瑜将军是著名的抗日英烈，其故居、祠堂、衣冠冢等，是研究抗日战争历史、缅怀英烈事迹的重要实物资料。”安顺市平坝区文体广电旅游局局长郑霞表示，将更好地保护和传承历史文化遗产，让后人铭记英烈的丰功伟绩。

李策：烟盒纸上写下赤诚宣言

贵州日报天眼新闻记者 刘立超

“我们现在只是暂时的分离。”在中共贵州省工委旧址纪念馆上百件展品中，有一张香烟盒纸引人驻足。香烟盒纸平整铺开，面积仅10余平方厘米。盒纸上印有图案，上面写有字迹，是中共贵州省工委委员李策被俘后写给妻子的。短短话语，凝聚了这位共产党人的革命乐观主义精神和对妻子的不舍和安慰。

在狱中，李策把想对妻子说的话写在香烟盒纸上，这样一张张烟盒纸就变成了一封封“家书”。

此外，在狱中他留下了不少诗。1939年9月20日他写下：“风暴中要向前走着，才能站立得起来。侧面袭来的寒气，只能吹僵那卧下的老人！”表达了共产党员的坚强意志和不屈精神。

1915年，李策出生于贵阳，少年时就读于贵阳达德学校小学部，从小受到进步思想的陶冶。

1931年，九一八事变爆发，激起了贵州学生的爱国热情。在贵阳，学生发起组织“全省学生救国团”，李策积极参加并走在运动的前列。经过实际斗争的严峻锻炼和考验，1934年冬经秦天真介绍，李策加入了中国共产党。入党那天，他就表示，要把自己的一生交给党，为共产主义事业奋斗终身。

中央红军长征到贵州时，蒋介石借“追剿红军”之机，兼并了贵州军阀王家烈，夺取贵州军政大权，建立了特务机关。此时，国民党中统贵州肃反专员陈惕庐通过欺骗、收买青年等卑鄙手段，布置社员侦察进步师生言行。地下党及其领导下的抗日反蒋运动，面临着巨大的威胁。其间，李策采取系列勇敢和智谋保护党组织安全的机警行动，使许多同志免遭毒手，受到党和同志们的高度赞扬。

七一九事件后，李策隐蔽在贵阳郊区，仍不遗余力地为党工作。西安事变后，李策秘密到达广西六寨，向秦天真汇报工作。之后，他接受了秦天真的指示并携带党的有关抗日方面的文件，返回贵阳开展活动。在李策的积极组织和推动下，1937年7月，贵州全省学生救国联合会成立，以学生运动为先导的社会各界的抗日救亡活动在贵阳不断掀起。

1937年9月，在国共合作、抗日民族统一战线形成的形势下，全省各地党组织迅速恢



李策用烟盒纸写给妻子的短语。图源《贵州革命烈士传(一)》

复、发展、壮大，抗日救国群众运动广泛深入发展，遍地燃烧的抗日烽火使顽固坚持反共的贵州国民党反动当局惊恐万分，再一次向人民举起了屠刀。

1938年2月，党中央指派邓止戈、秦天真回到贵州，重新组建中共贵州省工委，邓止戈任书记，秦天真、黄大陆、李策任委员。

2月19日，敌人在贵阳制造了震惊全省的二九事件，公开逮捕了学联的7个负责人，当晚，李策、黄大陆不顾个人安危，召开各校学联负责人会议，商讨营救方法。

邓止戈、秦天真在返回贵阳途中，黄大陆、李策已于2月21日因学联事件被特务逮捕。李策等落入敌人魔掌后，反动派开动各种宣传机器，大肆污蔑他们是“汉奸”“托派”，妄图立即将他们杀害。党组织采取各种措施大力营救，以及社会知名人士出面反复交涉，敌人虽不敢立即杀害他们，但却将他们长期监禁。

李策被囚整整3年，始终表现了共产党人坚贞不屈的崇高品质。敌人无论进行物质引诱，还是惨施毒刑，在他口中一无所获。残暴的敌人无可奈何，把他投进了阴暗潮湿的地下室，他备受折磨仍不屈服。

他在为自己孩子写的诗中写道：“要教育她成为一个坚强的人。自己肩住因袭的重担，顶住黑暗的明天，我们革命就是为着孩子的未来。”情真意切的诗句，表现了一个革命者的乐观主义精神。

1941年皖南事变后，国民党当局掀起反高潮，贵州反动当局于1月19日夜间秘密处决了黄大陆、李策等数名共产党员。在防空洞里，敌人先把早已瘫痪的黄大陆用刺刀一刀一刀地截死，然后威胁李策：“如果你能悔过，马上放你。”李策怒斥敌人：“共产党人光明磊落，没有什么可悔。要杀就杀！”李策牺牲时年仅26岁。

李策不幸被杀害的消息传到延安，中央有关部门将他列入抗日战争时期烈士名录，以资悼念。为了革命事业，李策献出了自己宝贵的生命，诠释了共产党人的坚定信念。那张写有李策字迹的烟纸盒“家书”，也是他对理想信念坚定不移的见证。